

建筑工程信息化管理的应用研究

杨鑫

江西建工交通建设有限责任公司，江西南昌，330100；

摘要：随着建筑行业向数字化、智能化转型，信息化管理已成为提升建筑工程管理效率、保障工程质量、控制项目成本的核心手段。当前，部分建筑工程在信息化管理应用中仍存在技术融合不足、管理流程适配性低、人员应用能力薄弱等问题，制约了信息化价值的充分发挥。本文立足建筑工程全生命周期管理需求，剖析信息化管理的核心内涵与技术支撑，梳理当前应用现状及典型痛点，探索信息化在工程设计、施工、运维等阶段的具体应用路径，明确应用落地的保障机制，预判未来发展趋势，旨在为建筑企业推进信息化管理实践、实现工程管理现代化提供理论参考与方向指引。

关键词：建筑工程；信息化管理；全生命周期；技术融合；应用路径

DOI：10.69979/3029-2727.25.11.083

引言

近年来，我国建筑行业规模持续扩大，工程复杂度不断提升，传统依赖人工的管理模式已难以应对工程质量管控、进度协调、成本控制等多方面挑战。信息化管理凭借数据共享、实时监控、智能分析等优势，为解决建筑工程管理痛点提供了有效方案，成为行业转型升级的重要突破口。然而，当前建筑工程信息化管理应用仍处于不均衡发展阶段，部分企业存在信息化技术应用碎片化、与现有管理流程脱节、数据价值挖掘不充分等问题，导致信息化投入与管理效益不成正比。

1 建筑工程信息化管理的内涵与技术支撑

1.1 建筑工程信息化管理的核心内涵与特征

建筑工程信息化管理是以数字化技术为基础，对工程全生命周期的信息进行采集、整合、分析与应用的管理模式。其核心内涵在于打破工程各阶段、各参与方之间的信息壁垒，实现数据驱动的精准管理。从特征来看，它具有全周期性，覆盖工程设计、施工、运维的每个环节，确保信息在全流程中连贯传递；具有协同性，通过信息共享平台，让业主、设计单位、施工企业等多方实时交互数据，减少沟通成本；具有动态性，能够实时采集工程现场数据，动态调整管理策略，及时应对突发问题，这些特征共同构成了信息化管理区别于传统模式的核心优势。

1.2 建筑工程信息化管理的关键技术体系

建筑工程信息化管理依赖多类关键技术协同构建技术体系。BIM技术作为核心技术之一，可构建工程三

维可视化模型，将设计参数、施工进度、成本数据等整合到模型中，实现工程信息的直观呈现与高效管理；物联网技术通过传感器、RFID等设备，实时采集施工现场的人员位置、机械状态、环境数据等，为管理决策提供实时数据支撑；大数据技术则对工程全周期产生的海量数据进行挖掘分析，识别数据背后的规律与风险，如通过分析历史施工数据预测工期延误风险；

1.3 建筑工程信息化管理与传统管理模式的差异与优势对比

建筑工程信息化管理与传统管理模式在管理方式、信息传递、决策依据等方面存在显著差异。传统管理模式以人工操作为主，依赖纸质文件传递信息，信息传递效率低且易出现偏差；信息化管理则以数字化工具为载体，通过平台实现信息实时共享，减少信息失真。在决策方式上，传统模式依赖管理人员经验判断，决策主观性较强；信息化管理基于数据分析结果制定策略，决策更具科学性。

2 建筑工程信息化管理的应用现状与现存问题

2.1 建筑工程信息化管理在行业内的整体应用普及情况

当前，建筑工程信息化管理在行业内的应用呈现“头部企业引领、中小企业滞后”的不均衡格局。大型建筑企业凭借资金与技术优势，已逐步在重点项目中推广BIM、智慧工地等信息化管理手段，部分企业甚至搭建了自主的信息化管理平台，实现了工程数据的集中管控。但大量中小型建筑企业受限于资金不足、技术储备薄弱等因素，信息化应用仍停留在基础阶段，多仅在设

计或施工单一环节使用简单数字化工具,未形成全周期信息化管理体系。

2.2 信息化管理在工程设计、施工、运维阶段的应用痛点

信息化管理在工程各阶段的应用均存在不同痛点。设计阶段,虽部分企业采用BIM进行设计,但各设计专业之间的模型协同不足,易出现专业间冲突,且设计模型与后续施工需求衔接不畅,导致设计方案需频繁调整;施工阶段,信息化设备的现场应用受环境影响较大,如复杂工地环境可能导致传感器信号不稳定,数据采集准确性下降,同时现场人员对信息化设备的操作熟练度不足,难以充分发挥设备功能;运维阶段,多数项目的运维数据未与施工阶段数据贯通,运维平台难以获取完整的工程基础数据,导致设备故障预判、能耗分析等功能无法有效实现,制约运维效率提升。

2.3 制约建筑工程信息化管理深度应用的关键因素

制约建筑工程信息化管理深度应用的因素涉及多方面。技术层面,不同信息化技术之间的兼容性不足,如BIM软件与项目管理软件的数据接口不统一,导致数据难以顺畅流转,同时部分技术的成熟度有待提升,如人工智能在工程风险预判中的准确率仍需优化;人员层面,缺乏兼具工程管理经验与信息化技术能力的复合型人才,现有管理人员多熟悉传统管理流程,但对信息化工具的应用与数据解读能力较弱;制度层面,行业内缺乏统一的信息化管理标准,各企业的信息化流程、数据格式不统一,导致跨企业协同困难,同时企业内部未建立完善的信息化考核机制,员工应用信息化工具的积极性不足,这些因素共同阻碍了信息化管理的深度应用。

3 建筑工程信息化管理的全生命周期应用路径

3.1 设计阶段:基于BIM的协同设计与数字化建模应用

设计阶段的信息化应用核心是基于BIM实现协同设计与数字化建模。首先,搭建跨专业BIM协同设计平台,让建筑、结构、机电等专业设计人员在同一平台开展工作,实时共享设计数据,通过平台的碰撞检测功能,提前发现专业间的设计冲突,减少后期返工;其次,采用数字化建模技术构建工程全信息模型,将材料性能、成本参数、施工工艺要求等信息融入模型,使设计方案不仅满足功能需求,还能适配后续施工与运维。

3.2 施工阶段:信息化技术在进度管控、质量监测、

安全管理中的应用

施工阶段需针对不同管理需求应用信息化技术。进度管控方面,将施工计划录入项目管理平台,结合物联网采集的施工现场数据,实时对比计划进度与实际进度,自动预警进度偏差,辅助管理人员制定调整方案;质量监测方面,利用无人机航拍、高清摄像头等设备采集施工质量影像,通过图像识别技术分析混凝土浇筑质量、钢筋绑扎间距等关键指标,及时发现质量问题;安全管理方面,为现场人员配备智能安全帽,实时定位人员位置,当人员进入危险区域时自动发出预警,同时通过视频监控系统识别未佩戴安全装备、违规操作等行为,实现安全风险的实时防控,保障施工安全。

3.3 运维阶段:智慧运维平台在设备管理、能耗监控、应急响应中的应用

运维阶段的信息化应用重点是通过智慧运维平台提升管理效率。设备管理方面,将工程所有设备的参数、维护记录录入平台,平台根据设备运行数据与维护周期,自动生成维护计划,提醒管理人员及时开展设备保养,同时通过传感器实时监测设备运行状态,预判设备故障风险,提前安排维修;能耗监控方面,在建筑内安装智能电表、水表、燃气表等设备,实时采集能耗数据并上传至平台,平台对能耗数据进行分析,识别能耗异常点,为节能改造提供数据支持;应急响应方面,平台整合消防系统、安防系统数据,当发生火灾、漏水等突发事件时,自动触发报警机制,显示事故位置与处置流程,指导管理人员快速开展应急处理,减少事故损失。

4 建筑工程信息化管理应用落地的保障机制

4.1 技术保障:构建适配工程需求的信息化技术集成与更新体系

技术保障需围绕工程实际需求,构建技术集成与更新体系。首先,开展技术需求调研,根据工程类型、规模、管理目标,筛选适配的信息化技术,如大型复杂工程需重点集成BIM、物联网、大数据技术,小型工程可优先应用基础信息化管理软件;其次,建立技术集成平台,解决不同技术间的兼容性问题,统一数据接口标准,实现BIM模型、项目管理、设备监控等系统的数据贯通;同时,制定技术更新机制,定期跟踪行业内信息化技术的发展动态,评估现有技术与工程需求的匹配度,及时引入成熟的新技术,淘汰落后技术,确保信息化技术体系始终适配工程管理需求,为信息化应用落地提供稳定技术支撑。

4.2 人员保障：培养兼具工程管理能力与信息化应用能力的复合型团队

人员保障的核心是培养复合型管理团队。一方面，制定人才培养计划，针对不同岗位人员开展分层培训，对管理人员重点培训信息化管理流程与数据解读能力，对技术人员重点培训信息化设备操作与系统维护技能，培训方式采用理论教学与现场实操相结合，确保培训效果；另一方面，加强人才引进，通过优化薪酬待遇、职业发展路径等方式，吸引具备建筑工程专业背景与信息化技术经验的外部人才，充实团队力量；建立人才激励机制，将信息化应用能力纳入员工绩效考核，对信息化应用成效显著的个人与团队给予奖励，激发员工提升信息化能力的积极性。

4.3 制度保障：完善信息化管理相关的标准规范与考核激励机制

制度保障需从标准规范与考核激励两方面入手。标准规范层面，企业应结合行业要求与自身实际，制定信息化管理流程标准，明确各阶段的信息化工作内容、责任主体与时间节点，同时统一数据采集、存储、传输的格式标准，确保信息化工作有序开展；行业层面，推动建立统一的建筑工程信息化管理标准体系，规范信息化技术应用要求、数据共享规则，解决跨企业协同难题。考核激励层面，企业内部建立信息化管理考核制度，定期评估项目信息化应用进度、数据质量、管理效益等指标，将考核结果与部门绩效、员工薪酬挂钩。

5 建筑工程信息化管理的未来发展趋势

5.1 智能化升级：人工智能技术在工程决策与风险预判中的深度应用

未来，人工智能技术将深度融入建筑工程信息化管理，推动管理智能化升级。在工程决策方面，人工智能将基于工程全周期数据，自动分析不同管理方案的成本、进度、质量影响，为管理人员提供最优决策建议，减少人工决策的主观性；在风险预判方面，人工智能通过学习历史工程风险案例与实时采集的现场数据，构建风险预判模型，精准识别施工安全风险、成本超支风险、工期延误风险等，提前发出预警并给出应对策略。

5.2 一体化融合：全生命周期数据贯通与多参与方协同管理模式发展

一体化融合将成为建筑工程信息化管理的重要趋势，重点实现全生命周期数据贯通与多参与方协同。一

方面，通过统一的数据平台，将工程设计、施工、运维各阶段的数据完整衔接，确保运维阶段能获取施工阶段的详细数据，施工阶段能参考设计阶段的核心参数，形成“设计-施工-运维”数据闭环，避免数据断层；另一方面，构建多参与方协同管理模式，将业主、设计单位、施工企业、监理单位、运维公司等纳入同一信息化平台，各方实时共享数据、协同处理问题，如业主可通过平台实时查看工程进度，监理单位可在线审核施工质量数据，实现从“分散管理”向“一体化协同”转变，提升项目整体管理效率。

5.3 绿色化赋能：信息化手段在工程节能降耗与低碳管理中的拓展应用

在“双碳”目标推动下，信息化手段将进一步拓展至工程绿色化管理领域，实现绿色化赋能。在节能降耗方面，通过信息化平台实时监测工程施工与运营过程中的能耗数据，分析能耗高耗点，智能优化设备运行参数与能源使用方案，如根据建筑内人员数量自动调节空调温度、照明显亮度，减少能源浪费；在低碳管理方面，利用信息化工具计算工程碳排放量，追踪建材生产、施工运输、设备运行等环节的碳排放数据，识别低碳优化空间，辅助制定碳减排方案；

6 结论

建筑工程信息化管理是推动行业数字化转型、实现高质量发展的关键举措。本文研究表明，建筑工程信息化管理以全周期数据驱动为核心，依赖BIM、物联网等技术支撑，虽当前在行业内已有一定应用，但仍面临技术融合不足、人员能力薄弱、制度不完善等问题。通过在设计、施工、运维阶段构建针对性应用路径，搭配技术、人员、制度三维保障机制，可有效推动信息化管理落地。

参考文献

- [1]曹海文. 信息化技术在建筑工程管理中的创新应用与实践[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2025, (29): 16-18.
- [2]幸晓娇. 基于智慧工地的建筑工程安全管理研究[J]. 中国建筑金属结构, 2025, 24(19): 161-163.
- [3]涂安邦. 信息化技术在建筑工程质量监督管理中的应用[J]. 城市开发, 2025, (18): 13-15.
- [4]陈泽桐. 建筑工程管理存在的问题及改进措施[J]. 工程技术研究, 2025, 10(17): 124-126.